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CO2‐Bilanz

CNutzungsverzicht< CNutzung

CNutzungsverzicht> CNutzung
oder

Wälder als Speicher und Senke von Kohlenstoff
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C‐Effekte der Nutzung
(Carbon offsets)

Energetische 
Nutzung

Stoffliche   
Nutzung

CNutzung = f(Cverbleibender Bestand ; CHolzprodukte ; CSubstitution )
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year of simualtion

Carbon stock of unmanaged forest

Carbon stock of managed forest and wood products

Wood energy

Wood energy and material substitution

Wälder als Speicher und Senke von Kohlenstoff
und Carbon Offsets durch Substitutionseffekte
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„Entgangener“ Zuwachs

CNutzung = f(cverbl.Bestand ; CHolzprodukte ; Csubstitution; C entgangener Zuwachs )
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Zuwachsentwicklung

„Entgangene“ Substitution

CNutzung = f(cverbl.Bestand ; CHolzprodukte ; Csubstitution; C entgangener Zuwachs )

CNutzungverzicht = f(cverbl.Bestand; C entgangene Substitution )
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„Entgangene“ Substitution

A) keine Nutzung
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B) Nutzung

C) Vorratsdifferenz A‐B D) materielle &energetische Substitution
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„Entgangene“ Substitution

Nutzungsverzicht: 
Vorratsaufbau – entgangene Substitution

Nutzung: 
Vorratsveränderung‐entgangener Zuwachs + Substitution
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Zwei abschließende Bemerkungen

1. Nachhaltige Forstwirtschaft bezieht sich auf Landschafts‐ nicht 
auf Bestandesebene

Zwei abschließende Bemerkungen

2. Die Bindungsleistung, nicht die Vorratshöhe ist entscheidend 
für die Beurteilung der C‐Bilanz von Wald und Holz 
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Bindungs‐
leistung

Energie‐
sektor ohne 
Holznutzung

Energie‐
sektor mit 
Holznutzung

Emissionsreduktion 
durch Substitution

Forests
Wald

Holz‐
produkte

Speicheraufbau und 
Emissionsreduktion durch 
Substitution






 Bindungsleistung durch Biomassezuwachs
 Emissionen durch Zerfall von Totholz
Emissionen durch Holzverbrennung und Zerfall von Holzprodukten
 Einschließlich energetische und stoffliche Substitution

~ ~

„Zur Optimierung des Klimaschutzbeitrags Forstwirtschaft sind 

daher grundsätzlich sämtliche Komponenten des 
Kohlenstoffkreislaufs zu beachten“ SRU, Umweltgutachten 2012, S. 345 


